

向上吧

温岭十八岁 喜迎十八大 青春温岭

凝聚温岭精神
特别策划 2008

责任编辑：谢晨阳 2012年10月29日 星期一

温岭精神推荐词：**抱团**

面对危机，温岭人拧成了一股劲，政府、企业、银行共谋发展，抵御寒冬。正是有了这种“众人同心，其利断金”的协作精神，温岭在经济寒流中逆势而上，越走越远。

2008年： 抱团取暖 共御经济寒潮

本报记者 江盈盈 特约记者 吴敏力

2008年是我市经济发展遇到困难最多的一年。

美国次贷危机引发的全球金融危机影响深远，各生产要素价格上涨多变，劳动力成本上升，国际市场需求萎缩，企业普遍经营困难。

不过，在全球经济一片低迷的大环境下，我市通过政府帮扶推动、金融机构扶持、企业转型升级三股力量相互支撑、抱团发展，最终突破“寒流”，逆势而上。全市经济仍然保持着稳定增长的态势。2008年，全市实现规模工业总产值635.5亿元，同比增长19.6%。

政府帮扶推动，打造新平台

在2008年上半年，我市出台了《关于推进创业创新加快产业转型升级的若干意见》中，将政府扶持激励的重点归纳为“三个创新”和“三个发展”，即“技术创新、品牌创新、管理创新”和“集约发展、科学发展、科学发展”。以政策驱动，搭建服务平台，扶持行业龙头，鼓励创新，这种多轮驱动的扶持方式得到了时任副省长的金德水的肯定。

2008年，温岭市东部产业集聚区正逐渐形成规模，一个产业集聚平台初见雏形。一些上规模企业，如中马集团、新界泵业等纷纷进驻设立生产基地。市工业经济局相关工作人员说：“通过产业集聚的方式，能够有效提高资源配置效率，提升产业档次，形成整体效应，推动企业发展。”

同时，市政府每年还拿出不低于10%的建设用地指标，设立成长型小企业创业中心建设用地专项指标，鼓励创业中心标准厂房优先出租给成长型小企业，凡出租给成长型小企业的标准厂房，租赁中形成的税收，经市财政部门审核后全额返还，用于标准厂房的改造和维修。另外，总投资1.2亿元，总占地1000亩、建筑面积100万平方米的标准厂房建设项目也被列为当年的重点建设项目建设之一，在政府的大力推动下开展。

当时，我市还在八大主导行业中分别树立典型企业进行培育，开展重点企业与成长型企业的结对帮扶活动，通过“传帮带”和产业对接，使小企业得到了健康成长。

金融机构扶持，注入新活力

“2008年我市增加了12亿多的信贷数额，这些资金全部用于中小企业的贷款。”人民银行温岭支行信贷调统科一工作人员介绍。

为了帮助企业度过金融困境，温岭农村合作银行当时推出了一批授信企业名单及授信额度，多家企业可获高达上亿元的授信。其中包括生产用贷款授信、个人消费用授信、农民专业合作社用授信、国际贸易融资用授信。

除了“正规军”，规范化的民间融资也在环境的滋养中生长起来。2008年10月，利欧小额贷款公司正式开业，这是全省首批获准试点、台州市第一家开业的小额贷款公司。

利欧小额贷款公司主要向市内符合贷款条件的中小企业、个体户发放正常生产经营所需的短期流动资金贷款，帮助解决长期以来制约中小企业发展的融资难题。与银行贷款相比，小额贷款具有方便、快捷等特点，其贷款利率相对灵活。就额度而言，小额贷款公司依照“小额、分散”的原则，70%的贷款不超过50万元，30%的贷款不超过500万元。

企业转型升级，开拓新局面

2008年，台州谊聚机电有限公司研发了一款太阳能水泵产品。可产品出来了，如何把产品成本降下来，如何储藏太阳能，却成了个问题。市科技局得知这个消息后，请了复旦大学、上海交通大学的专家来会诊。

“产品进行工艺改造后，控制器、电机效率有所提高。”企业负责该项产品设计的工作人员说。

记者从市科技局了解到，作为温岭的支柱产业之一，金融危机下，泵与电机产业逐步摆脱原来简单模仿、低端加工的生产方式，科技创新的含量逐渐提高。

在当时，许多企业通过转型升级，突破发展的瓶颈。浙江利欧股份有限公司与江苏大学协作开发的高效离心泵，整泵效率比同型号整

机效率提高4%~5%。浙江飞旋泵业有限公司开发的立式多级水泵，效率提高3%，这些技术附加值高的高新技术产品的开发，带动了整个泵业的提升。

而对温岭的另一个传统行业鞋业来说，转型升级更是成了企业赖以生存、发展的良药。浙江台州喜得宝鞋业有限公司从贴牌生产销售逐步转向名牌产品销售，进一步提升产品质量和档次，从而开辟了更为广阔的市场，在2008年，公司出口同比增长60%以上。据市鞋革业商会负责人介绍，尽管当时鞋业形势不是很好，但是倒下的只是一些产品单一、附加值低的小作坊，大多数鞋业企业依靠技术创新，开发出了新产品，顽强地挺了过来。



我市企业研发新产品开拓国内市场，积极应对金融危机。吴鹏飞 摄



蔡小鲁在绍兴参加奥运火炬接力（资料图片）

绍兴站，蔡小鲁传递奥运火炬 “我的奥运时刻”

本报记者 江盈盈

2008年5月17日下午4时，北京奥运会火炬接力绍兴站传递正式开始。绍兴站的点火仪式在大禹陵祭禹广场举行。

当天下午4时29分，在绍兴市稽山公园门口，我市火炬手蔡小鲁引燃火炬，成为火炬传递城市绍兴的第23棒火炬手。

从1979年10月开始，蔡小鲁的生活就时刻和体育连接在一起。小学里的篮球教练、武术教练、散打裁判……蔡小鲁做过许多与体育相关的工作，用他的话说就是“除了没做过会计，啥都干过”。直到后来，他辗转调到了市体育局群众体育科。

作为一名长期致力于基层体育发展的体育工作者，2008年3月，53岁的蔡小鲁入选为北京奥运会火炬手，成为我市仅有的两名火炬手之一。

回忆起当时的情景，蔡小鲁至今仍记忆犹新。“5月16日先到绍兴一宾馆报到，然后领了服装，那天下午进行了培训。”蔡小鲁说，别看是举着火炬跑步这么简单，其中的讲究还是很多的。

说着，蔡小鲁给记者演示了起来。“手臂举起时，要向上抬45°，前臂微微向前倾，虎口握的位置在火炬祥云图案下端的10公厘米处，跑步时速度不宜过快或过慢，要匀速前行。”

2008年5月17日，火炬传递正式开始，蔡小鲁的传递时间为下午4时29分。“那感觉就跟当明星一样，前面警车开道，跑的时候还有很多摄像机对着，路两边都是人，各种欢呼和鼓掌。”蔡小鲁自豪地说，虽然自己只跑了短短两分钟，但那是专属于他的奥运时刻，是独一无二的。

2008年大事记

◆1月5日，总投资9000万元的国家级中心渔港在石塘镇开工建设，建成后可容纳700多艘渔船避风锚泊。

◆1月16日，位于大溪镇的甬台温铁路前溪隧道全线贯通。该隧道全长6208米，其中温岭段长3100米。

◆2月24日，被列为省级重点工程的龙门港工程正式开工。该工程是台州港总体规划的重要组成部分，总设计年吞吐能力96万吨，总投资2个亿，工期3年。

◆3月21日，温岭长潭引水工程与城区管网成功对接并正式贯通供水。温岭长潭引水工程于2003年开工建设，共投资1.7亿元，（不包括新河、滨海两镇），共铺设管道39公里，管桥31座，涉及横峰、城东、城西、石桥头、松门、石塘、东浦农场等7个镇（街道）及农场，40个行政村。工程每日可供应市区及工业城用水6万吨，松门、石塘和东海塘指挥部4万吨，新河、滨海1万吨。

◆6月7日，石塘镇大奏鼓被国务院列入第二批国家非物质文化遗产名录。

◆7月10日，温岭市首家全国养老与护理基地落成，温岭三心美德颐乐园正式开业。该园总规划占地面积243亩，建筑面积16万平方米，总投资4.8亿元，可接纳5000名老人入住。

◆12月10日，温岭市流动人口服务管理局挂牌成立。温岭市是人口大市，也是人口流动大市，流动人口登记数突破57万，占温岭常住人口的一半，每3个人中就有一个“新温岭人”。

◆12月30日，温岭市有史以来投资最大的交通设施建设项目石粘至松门一级公路胜利通车，该工程全长25公里，总投资7.81亿元。同日，全长10.14公里、总投资2.7亿元的76省道复线温岭太平至玉环旋门温岭段也举行了通车典礼。

2008年相关数据

◆当年户籍人口 117.58万人

◆GDP：473.29亿元

◆粮食总产量：17.72万吨

◆财政总收入：45.39亿元

◆地方财政收入：23.38亿元



2008年5月26日，我市在杭州举行土地出让推介会 吴鹏飞 摄